



《北方蔬菜报》“有声有色”栏目推出以来，粉丝量不断攀升。本栏目以视频形式讲解蔬菜生产要点、三农故事、致富经等，将现场画面和讲解合二为一，让广大读者更直观地了解、学习。《北方蔬菜报》制作的精彩视频，也发布在“北方蔬菜报抖音号”“北方蔬菜报视频号”等新媒体平台上，只需用手机微信扫一扫，即可观看，既便捷又实用。

赶紧微信扫一扫，在线学起来吧！

“码”上学艺 种植更轻松

□北方蔬菜报记者刘志梅报道



香甜软糯 大棚无花果陆续上市

天气渐冷，山东省潍坊桑九强大棚内的无花果喜迎上市，个别早熟的已经成熟，可以采摘，口感香甜软糯，目前收购价每斤十三四元。

记者在大棚里看到，有少数无花果已经成熟，个头也比较大，大的有100克左右，五六个就能到一斤。据介绍，无花果的采摘期比较长，从12月份一直能持续到次年8月份左右，亩产量预计7000斤。“中间也可能会因天气问题，影响持续坐果能力，导致产量降低。”桑九强说，管理上，无花果对气温以及光照比较敏感，这些因素都需要控制好，今后做好棚室保温工作很关键。



只需三招 解决烂秆很轻松

随着气温降低，棚内低温高湿环境形成，且持续时间长，茄果类蔬菜烂秆、烂果等病害高发，尤其是椒类、茄子等作物发生较重，一旦防治不及时，病株可能会烂成光秆甚至死棵，对整体产量影响较大。

专家尹克忠认为，导致烂秆、烂果的病害主要是细菌性软腐病。防治时，首先是选择在晴好天气进行整枝打杈，促进伤口快速愈合；其次是打杈后紧跟喷施一次细菌性药剂，如噻霉酮、噻唑锌、春雷霉素等，起到保护伤口的作用；然后在发病初期及早进行防治，可以通过药剂涂抹、喷洒、冲施等，全面做好病害的防治工作。最后关键的还是降低棚内湿度，做好环境调控工作。



从伏天到冬天 预防病毒病不间断

今年气温偏高，高温持续时间长，使得秋茬、秋延迟茬蔬菜病毒病高发。发病植株生长缓慢，叶片和果实异常，对此，菜农苦不堪言。

近日，记者在下乡采访时，发现一个大棚的秋茬樱桃番茄依然长势健壮，硕果累累，没发现病毒病植株。那么，这位菜农在预防病毒病上有什么高招呢？

据介绍，这茬樱桃番茄是6月10日定植的，中间经历过三伏天，管理上的一项重点工作就是预防病毒病。首先是加强棚室管理，确保棚内温湿度适宜；其次是做好壮棵防病工作。自进入结果期后，开始冲施、喷施亮寡糖锌类产品，连续两次，预防效果较好。



接近尾声 这茬苦瓜收成一般

“这茬苦瓜已经接近尾声，目前来看，整体产量不理想。”山东省潍坊市寿光纪台镇吕成刚说，要产量没产量，要价格没价格，是去年收成的一半多点。

据介绍，该茬苦瓜是8月3日定植的，生长45天后苦瓜开始上市，当时价格1元/斤—2元/斤，后来价格渐涨，最高到3.8元/斤，往后就一直下滑，现在接近尾声，价格又开始上涨，但是没产量了。“和去年没法比，去年最高价每斤到了四五块。”吕成刚说，今年夏天病毒病发生严重，一亩地400多棵就有七八十棵病毒病，染病植株生长点发硬，此后不再开花、结果，对产量影响极大。所以说，这茬苦瓜收成很一般。

